

种子产业“陈小鸽”的

开篇语

大格局，大视野，做强扶贫产业。对口帮扶梅州兴宁市以来，广州天河审时度势，集思广益，与当地政府一道摸索出“村村联动”扶贫新路径，放飞“陈小鸽”，壮大“四季美”，有效破解贫困村“单兵作战”、力有不逮之困局。

小露珠，小水滴，汇聚爱的江海。展开东西部扶贫协作之后，天河链接资源，撬动资金，为毕节大方、纳雍两县设计短平快、小而美的扶贫项目，一盏路灯、一间卧室、广州“企”明星，照亮山和路。

脱贫攻坚并非大手笔豪横撒钱，广黔同心，知你所需，尽我所能。

大方奢香古镇，建学校、开医院、设扶贫车间，人才和设备，天河“软硬”兼济；纳雍1800米高山，扶贫滚山鸡沿千里销售“快车道”，走上老广餐桌；天河职介所，短短数月，迎接500名大方、纳雍老乡，通过转移就业，扶志扶智，开启他们的崭新生活。

决胜脱贫攻坚，天河用心、用情、用力、用智。

全面奔向小康，天河肩扛使命，奋勇担当。

■统筹：新快报记者 张英姿
■采写：新快报记者 潘芝珍
■图片：新快报记者 王 飞



■25岁的王梓颖毕业于华南理工大学，已在基地工作一年，他是养殖基地技术人员，负责乳鸽的营养、用药及制定规范化操作。

筚路蓝缕

返乡学子贫困村里养乳鸽

金绿公司创始人陈伟波是兴宁人，2009年毕业于广州大学，后在深圳一家外企工作。一年后，修习土木工程专业的他返乡创业，在龙田镇鸡公桥村养起了鸽子。

养鸽并非一时兴起。陈伟波从小由养鸽持家的叔父养大。2010年，家里的养鸽场因经营不善负债，叔叔电话召回事业刚刚起步的他。

“叔叔需要帮手，我义不容辞。”陈伟波个头不高，目光炯炯，“回家前我做过调研，珠三角仅广州一市，专吃鸽子的餐厅就有200多家，或多或少，每家都有盈利。”他认定肉鸽市场前景广阔，揣着满腔斗志走入鸽棚。

彼时的养鸽场喂养设备老旧，财务赤字高达30余万元，要扭亏为盈，着实不易。陈伟波一头扎进鸽群，和工人吃住6年，从杂工做起，一点一滴积累养鸽技巧，终于学徒变师傅，成为一名养鸽高手。2013年，养殖场初见效益，但一场席卷多地的禽流感，又让陈伟波面临严峻考验。“很多养鸽场破产，我们的鸽子也没了销路。”为了拯救濒临倒闭的家业，他绞尽脑汁外出推销，“车上挂着鸽子笼，凌晨四五点钟就守在菜市场，一只一只卖。”

前沿推销省去中间商利润，供需双方获得更多实惠，皆大欢喜。是年底，尝到“直销”甜头的陈伟波拓展业务，在兴宁、五华、梅县等地开设肉鸽直营店，将肉鸽生意逐步扩大。

2016年，陈伟波以金绿公司之名，在出生地碧园村建成第二期乳鸽

养殖基地，“陈小鸽”品牌也随之享誉四里。

与长辈最大的不同是，作为企业老板，陈伟波不仅以优厚薪酬招揽返乡大学生入职，还聘请专业技术人员免费培训村里的农户、贫困户学习养殖技术，将他们培养成有技能的新型产业工人，“我相信每一个农村孩子，内心都藏着深深的乡土情怀。所以我期待通过创业，带动周边乡亲们就业，尤其是贫困人口。”

25岁的王梓颖已在基地工作一年，非常巧合的是，这个朝气蓬勃的年轻人，所学亦是土木工程专业，毕业于华南理工大学。“无论养鸽子、盖房子，想做到极致，都很难。”王梓颖抱着记录本，隔栏观察种鸽状态，将数据录入表格。“包括喂食、喂水、捕捉等动作，都要按标准来，错误的操作会伤害乳鸽健康，也会降低产量。”

“脱贫攻坚和乡村振兴战略不仅助推贫困户增收，也为年轻人开创了一片创业与就业的天地。”王梓颖由衷道，能将热血青春融入农村建设，见证故乡巨变，倍感自豪与欣慰。

王梓颖所在的鸽棚位于羊岭村，是金绿公司的第三期工程，距离碧园村二期基地有20分钟车程。在碧园村办公室，陈伟波可以通过数字农业监控调度平台，与包括王梓颖在内的各基地工作人员视频连线，高科技的现代化软硬设施，不仅节省了各基地间大量的时间沟通成本，也为技术人员线上“会诊”疑难杂症搭建了平台，基地工作效率因此得到长足提升。

沿曲折山道几重回转，一大片银光闪闪的鸽棚赫然眼前。若非目睹，难以置信，兴宁市龙田镇羊岭村，数月前还遮蔽于群山之中的荒野地，如今已矗立起设备先进、效益辐射十余条贫困村的现代化乳鸽养殖基地。

41岁的钟会权正在棚内忙碌。“师傅手把手教我喂鸽子，学好技术，我能自己承包鸽笼。”他捧着一只羽翼未丰的小乳鸽，仔细观察它的长势。

羊岭村的乳鸽养殖基地，是广州市天河区驻兴宁扶贫工作组携手当地龙头企业着力打造的扶贫产业。近两年，工作组审时度势，创新思维突破贫困村“单兵作战”局面，以“村村联动”方式集约野地荒坡，在天河区委、区政府的高度重视下，与当地政府携手精选“种子”产业，并邀第三方机构评估论证，集体决策敲定两大扶贫项目。其中之一，便是整合资金资源建成占地1000亩的金鸽养殖基地。在脱贫攻坚转轨乡村振兴的关键之年，工作组携手梅州市金绿现代农业发展公司（下称“金绿公司”）蓄势谋局，一鼓作气，打造出涵盖研发、育种、养殖及加工、运输、销售的鸽业全产业链，将兴宁山区一只并不起眼的小乳鸽，养成为承载16条贫困村，2000多个贫困人口脱贫致富梦的“金鸽”。



■金绿公司员工每周一都举行升国旗仪式。